

**Вячеслав – князь Чешский в Полоцке**  
(Спасо-Преображенская церковь, середина XII в.)

Селицкий А.А., Касаткина О.Н.

Белорусский национальный технический университет

Весомым доказательством, в подтверждение связей Чехии и Древней Руси явилось открытие в Полоцкой Спасо-Преображенской церкви фрески середины XII века с изображением Вячеслава – короля Чешского. Редчайшее изображение Святого мученика князя Вячеслава (Вацлава Чешского), глубоко почитаемого в Чехии, раскрыто напротив стены, где находятся изображения русских князей мучеников Бориса и Глеба. Это единственное изображение чешского святого в православных храмах на территории России, Украины и Беларуси.

Вячеслав (чеш. Вацлав) Чешский правил 920-935 гг., святой, страсто-терпец, чешский князь, сын князя Вратислава и Драгомиры. Воспитан бабушкой, св. княгиней Людмилой. Молодой князь Вацлав вырос в крепости Булеч, находящейся к западу от Праги, где воспитывался в духе христианства и готовился управлять страной. Его наставником был пресвитер Павел, ученик святителя Мефодия. Вацлав владел помимо родного славянского старинским, греческим и немецким языками и, вообще, был для своего времени очень образованным человеком. На момент вступления на престол в 925 г. ему исполнилось всего 18 лет. Период правления князя Вацлава был временем значительного расцвета чешского государства. Он отличался необыкновенным благочестием, в то же время государством правил разумно, справедливо и со всей ответственностью. Его считали усердным христианином, который освобождал заключенных, подавал милостыню бедным и утешал больных. Князь, как и его благочестивые дед и бабушка, заботился о христианском просвещении народа, строил новые храмы, украшал уже построенные, выкупал детей язычников, проданных в рабство, и воспитывал их в христианском духе. Практически сразу после смерти князь Вацлав был канонизирован. Однако официально князь был канонизирован почти полвека спустя. Святой Вацлав, как первый славянин-мученик, был известен на Руси. В начале XI в. существовала очень тесная связь между Сазавским монастырем возле Праги (на реке Сазавы) и Киевским монастырем Киевско-Печерской Лавры. XI-XII вв. – на Русь проникли и распространились «Пражскезломки» и «Киевскезломки»: жития святых Вячеслава и Людмилы на славянском языке.